

新华街社区

“九色动态图”开启党建引领网格化治理新模式

如果说社区是基层治理的关键一环，网格就是基层治理的神经末梢，新华街社区在精确掌握住户信息的基础上，研究制作出了“党建引领网格化治理九色动态图”，在网格这一最小的单元里，把社区各项工作做实做细，把为民服务做好做深，不断探索党建引领网格化治理的新路径、新方法、新模式。

每张图代表一栋楼，每个方格代表一户居民，54栋楼、164个单元、2449户，小小格子中的每一个数字，每一个图标，都是社区工作人员在无数次的摸排中一遍遍走访入户获得的。通过九种颜色对平面图进行标注，分别为黑(常住户)、紫(租户)、灰(空户)、橙(在外人员)、蓝(独居)、绿(空巢)、黄(残疾人)、红(志愿者)，另外用青色标明了居民微信进群情况，确保底数清、数据准、情况明，全面、快速、准确地掌握居民基础信息及动态，更清晰地了解弱势群体情况，做到服

务有重点，工作有方向。

以党建引领，依托网格化治理，根据辖区实际情况，社区将楼院划分为6个网格，配备网格长6人、网格员12人。通过主题活动、积分管理、先进表彰等方式，激励党员发挥先锋模范作用，带动群众齐参与，构建“党员+楼栋长+志愿者”的组织体系，充实网格力量。网格员、党员、楼栋长、志愿者在政策宣传、安全排查、环境整治、防汛减灾、帮扶救助、疫情防控等工作中亮身份、树标杆。社区志愿者队伍由“党员红”引领“志愿红”，社区治理由“独奏曲”变为“大合唱”。

这户居民情况有没有变动？需不需要再联系、核实、再跟踪？为扎实有效推进疫情防控工作，新华街社区网格员们根据“九色动态图”，每日通过居民微信群接龙、电话联系、户外人员、志愿者反馈、空户张贴温馨提示等方式，有的放矢

地进行排查登记，进一步缩小排查范围。结合入户走访情况、外返人员登记台账、郑好办APP等，将最新信息进行梳理、整合，及时更新完善“九色动态图”并进行标注，有效提升工作效率。无论是欲返回人员还是已返回人员，都能严格按照疫情防控要求，建立相关人群信息台账，及时掌握人员动态，准确做好分类管控，让疫情防控工作精准、科学、有序推进。

从“网格平面图”到升级版的“九色动态图”，为社区各方面工作提供了及时、准确的信息支撑，有效改进社区治理中的薄弱环节，进一步提升社区治理水平。下一步，新华街社区将以“九色动态图”为基础，不断提升社区服务精准化、便捷化、智能化水平，提高社区凝聚力，增加居民获得感。

(记者 王少春 通讯员 安华清 范森森)

老年乘车卡年审现场的暖心事儿

小小乘车卡，事关民生福祉。一年一度的郑州市老年乘车卡年审工作已经开始。我区不少社区想居民之所想，提供贴心、暖心的服务，让居民不出小区就能完成老年乘车卡年审。

“前几天我还在发愁乘车卡年审的事，听说今天在小区里面就能年审，就和老伴一起来了，1分钟不到就审完了，真方便！”4月6日，家住淮北社区第四网格温馨家园的李大爷在小区内就完成了老年乘车卡年审，很是开心。

淮北社区共分为五个网格，为在方便居民的同时减少人员聚集，社区采取党员志愿者流动服务的形式，到每个网格内为社区居民提供老年乘车卡年审服务。4月6日一大早，社区党委与联建单位河南温馨物业管理有限公司，在小区内义务帮助60岁以上居民进行线下老年乘车卡年审。审核现场，有党员志愿者帮忙

审卡，有人负责登记，社区警务室辅警提醒大家规范佩戴口罩、有序排队……社区贴心的服务获得了居民的认可。

“年轻人，帮帮忙吧！”4月6日早上，王阿姨拿着老年乘车卡来到新兴街社区寻求帮助。“老年乘车卡又该年审了，我手机没有这个功能，家里孩子们上班也都忙，可把我愁坏了。”

“没问题，这事交给我了，能为大家服务我也很高兴。”受社区委托，社区居民李女士迅速和几名热心居民组建起一支志愿服务队，穿上红马甲，带上手机，帮助老人解决老年乘车卡年审问题。

“没想到老年乘车卡年审到年轻人手中，几分钟就解决了，真是太感谢了。”拿到审过的乘车卡，老人高兴地对志愿者伸出了大拇指。

(记者 张妍妍 通讯员 吴勤勤 李娜)



一腔热血显担当 向防疫一线工作者致敬！



一声令下，戎装出发，核酸检测点的工作人员们用忙碌的身影，迎接太阳的升起。

“作为一名白衣战士，守护人民的生命和健康是我们神圣的职责！”4月8日上午，郑州市第十五人民医院骨科大夫郑元也正在忙碌地为居民们采样。

1995年出生的郑元也毕业于江西中医药大学，自疫情开始以来，刚入职的他便义无反顾地投身抗疫一线，作为基层医务工作者，他跟随医院党组织发出铮铮誓言：“疫情不

退，我们不退。”“每次全民核酸采集、重点人群上门采集、机场专班等多项任务，我都积极参与，采集核酸标本万余人次。”郑元也的同事告诉记者，在夏季采集工作期间，他曾中暑晕倒，待病情稍好转后立刻再次投入战斗，但从此落下了肠胃病，此后半年内都无法正常饮食，暴瘦了30斤，他的右肩又因高强度采集核酸工作，长时间保持肌肉紧张状态，经常出现刀割一样的疼痛。但这些困难并没有打倒他，反而坚定了他“不忘初心、牢记使命”的信念。

作为青年医务人员，这是我们义不容辞的责任，今天早8点我们就已到达现场，做好各项准备。”刚脱下防护服的李娜，是郑州市第十五人民医院的外科大夫，也是06小区核酸检测点的医务工作者组长，由于长时间佩戴口罩，李娜的脸上被压出一道道印痕，25岁的她饱含医者的满腔热情，“群众的一声‘辛苦’、一句‘谢谢’，便觉得一切值得，一切无悔！面对疫情，让我们携起手来，共克时艰！”

和医务人员一样，社区工作者坚守在自己的岗位上，用

“为人民服务”的一腔热血，筑牢防疫屏障。

在济源路街道中安街社区核酸检测点，记者看到了这样一个身影，她跛着脚正在为信息登记人员发放物资，“我负责社区的物资管理和发放，每次领取物资都做到详细分拣、分配，保障医护人员物资充足。”中安街社区党委副书记张丰桃说道。在2021年的“7·20”暴雨灾害中，张丰桃在排查中无意崴到了脚踝，当时她忍着剧痛依然坚持在一线工作，对辖区低洼地带等重点区域进行“地毯式”排查，冒雨对群众进行紧急疏导，直到工作全部结束，她拖着红肿的脚踝去医院做检查，才知道自己的脚踝骨折，由于耽误了治疗，张丰桃的脚落下了病根。她说：“作为社区党委的一员，这都是我应该做的。”

在峡窝镇左照村核酸检测点，一个特制的箱子吸引了居民们的目光。“我们核酸检测点阳光充足，扫码较为不便，这时我就试着做了网上看到的扫码神器，还真是挺好用的，为检测提供了很大的便利。”左照村工作人员陈琼阁说道。这个“神器”是由现场的一次性乳胶手套盒改造的，顶部有个“天窗”，内部中间的位置正好空出一个手机的宽度，利用这个“神器”既有效地避免了反光，又做到了循环利用，大大提高了登记效率。陈琼阁是去年来到左照村工作的，虽然是一名新人，她依然早7点就到达现场，忙碌中顾不上吃饭、喝水，“只要还有居民来，我们就会继续工作，一直到最后一位居民做完采样。”

一代有一代人的长征，一代有一代人的使命。正是因为这些勇于担当的逆行者，用自己的汗水、坚韧和奉献，确保了全员核酸检测高效有序进行，尽己所能守护着疫情防控线。(记者 李清媛 罗浩 李格男)

民安社区

激活网格力量 织密防疫“三张网”

社区是疫情防控的最前线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。济源路街道民安社区根据辖区实际，科学划分网格，精准防控，充分发挥“一核多元”组织体系，网格化精细管理，持续做好疫情防控工作，织密疫情防控“三张网”，用实干换取居民安心。

凝聚合力，筑牢疫情防控“排查网”。依托网格精细化管理，将辖区内分成2个大网格，9个小网格。建立了由“社区网格员+机关下沉人员+党员+物业管理员+居民志愿者”五类人员组成的志愿服务队，挨家挨户敲门、打电话、地毯式摸排，力争做到不漏一户、不漏一人，并签订《承诺书》，叮嘱居民非必要不外出，做好个人防护措施。同时，对辖区内流动人口详细登记注册，掌握外地拟返人员动态，做到精准防疫。

强化引导，织密疫情防控“宣传网”。社区采取“线上+线下”相结合的模式将防疫政策信息宣传到千家万户。线上通过在微信群里发送疫情实时消息、疫情防控知识，提醒返郑人员主动申报，倡议取消聚集

活动、缓办喜事、简办白事，引导广大居民提高防控意识、正视疾病风险。同时，对群众关心的防控问题及时进行回应解答，广泛宣传防疫信息、防控要点，提高居民的自我防护意识和自我保护能力，正确引导社会舆论。线下则通过条幅、电子屏、小喇叭、签订疫情防控承诺书等措施营造良好的防疫宣传氛围，实现社区防疫政策宣传全覆盖，打通基层防控的神经末梢。

贴心服务，构建疫情防控“暖心网”。对居家隔离人员进行居家医学观察，成立服务专班微信群，每天与他们进行交流、跟踪体温监测，及时掌握返郑人员的健康状况。隔离不隔离，网格员化身服务员，为他们送上“体温计”“消毒液”等物品，还义务提供代购蔬菜、生活用品、代取快递、清理生活垃圾等点单式的贴心服务。做到了隔离人员生活物资有保障，隔绝“疫情”但不隔断真情，齐心协力共同打赢疫情防控阻击战。

(通讯员 汪明珠 李精玉)

鸿盛社区

站好“党员先锋岗” 筑牢“疫情防控网”

“您好，我刚从焦作修武回来，来社区报备一下，这是我的核酸检测报告。”4月5日，家住中心路街道鸿盛新城小区的周先生一回到小区就向社区进行了报备。

当前疫情形势仍然十分严峻，社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住，就能有效切断疫情蔓延。

战“疫”党员先锋岗

一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒，党员先锋岗一经发出，社区党总支鼓励党员、入党积极分子、入党申请人到社区报到，党员主动请战，发展党员联户、签订疫情防控承诺书，党员结合自身优势，积极主动参与社区疫情防控志愿服务。在疫情防控大战大考中主动亮身份、见行动、当先锋、做贡献。用实际行动筑牢疫情防控的铜墙铁壁，让党旗在一线高高飘扬。

筑牢社区疫情“防控网”

为了进一步严格落实责任，鸿盛社

区建立了疫情防控三人小组，由社区书记、片警、片医组成，严防死守加大入户巡查力度，筑牢社区防控线。组织志愿者、居民代表、楼栋长、门栋长、网格长等在社区网格进行巡逻，对聚集人员及时劝导，对社区居民不戴口罩行为进行提醒，做到不扎堆、不聚集，做好个人防护。严格落实小区验“双码”、测体温等疫情防控工作。对中高风险地区返回人员、行程码带星号人员及时进行封门处理，并督促居民加强第三针疫苗接种，现在居民从外省回来基本上都会很自觉地来社区报备或通过扫码及电话报备。

下一步，鸿盛社区党总支将激发党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，在疫情防控中注入强大的“红色力量”，进一步更好地团结、带领群众，理解、支持、参与防控工作，形成群防群治的强大合力。(通讯员 李小童)

警惕一氧化碳中毒

关于这些你应该知道

什么是一氧化碳???

是一种无色、无味、无刺激性、比空气轻的有毒气体。空气中一氧化碳含量若达到0.05%时，就可使人中毒，造成昏迷并危及生命。

如何预防???

注意通风

- ★要经常打开门窗通风换气，保持室内空气新鲜。
- ★门窗要预留一定的缝隙，避免一氧化碳聚集。
- ★室内使用煤炉、炭火等取暖设备时，煤炭要烧尽，不要闷盖。



选好炉具

- ★取暖用的煤炉要安装烟筒，保持烟筒结构严密和通风良好，防止漏烟、倒烟。
- ★伸出窗外的烟筒应该加装防风帽，开口处应低于房檐。



经常检查

- ★定期检查炉具，维护和清扫烟筒、风斗，烟筒接口处用胶条封好，防止漏气。
- ★没有装烟筒的煤火炉不要放入室内。



远离卧室

- ★煤炉、炭火等取暖设备不要直接放在卧室，且使用时应远离易燃物。



安装探测器

- ★使用煤炭炉的单位或家庭，最好安装一氧化碳探测器，并定期检查维护，以确保探测器正常运行。



若发生一氧化碳中毒???

- ★迅速离开中毒环境，转移至空气新鲜、通风良好处。
- ★解开中毒者的领扣、裤带，保持呼吸道通畅，保持侧卧，防止呕吐物窒息。同时要注意保暖，防止并发症的发生。
- ★尽快拨打120，送往医院进行抢救。



安全生产